YLIOPPILASTUTKINTO 10. 4. 1953. MATEMATIIKKA.,

1.Ylioppilaskokelaiden lukumisrid kasvoi 2i1,5 % vv. 1923 - 53. Kokelaista
oll v. 1923 poikia 65,4 % ja v. 1953 47,7 %. Kuinka monta % tytt3jen luku-
maard on kasvanut?

R.Ain asunnosta, Joka on rautatien varrella asemien S ja T vdlills, on
S:d48n 13% min:n, T:hen 18 min:n kdvelymatka., Ehtifkseen mddrittyyn junaan
hdn ldhtee kotoa tiettynd hetkenid ja kivelee toisinaan S:ddn, toisinaan
T:hen. Kummassakin tapauksessa hién ehtii asemalle samaan aikaan kuin k.0.
Juna. Laske junan ja A:n nopeuksien suhde. (Junan pysdhtymisistd aiheutu-
vaa ajan menetystd ei oteta huomioon.)

3.0s0ita, ettd yhtdlsen (ab - cz)xz - (a + b)x + 1 = 0 juuret ovat aina re-
aalisia, olivatpa a, b ja ¢ mitd hyvinsi reaalilukuja. Milli ehdolla Juu-
ret ovat yhtdsuuret? :

4.Kolmion ABC kdrjen A koordinaatit ovat (-3, -3) ja kirjen B (4, -2), Kol-
mion korkeusjanat leikkaavat toisensa origossa. Laske kolmion ala. Piirri

5.Todista, ettd Jos nelikulmion kaksi vastakkaista kulmaa ovat /kuvio.
suplementtikulmia, niin sen ympiri voidaan piirtsds ympyri.

6.Ympyrdn halkaisijan AB piste P yhdisfetdin AB:n uuntaisen jdnteen pdi-
tepisteisiin C ja D. Todista, etti PA® + PB® = PC< + PD2,

7.Tasakylkisen kolmion kanta on 10 em ja kyljet 13 cm. Laske sen ympari ja
sisddn piirrettyjen ympyrsiden keskipisteiden vidli.

8.Kartiopinta sivuaa palloa. Sivuamispisteiden muodostama ympyrd ¢ rajoit-
taa kartiopinnasta kidrjen puolelle osan, joka on = suurempi ¢:n rajoitta-
mista pallonkaloteista. Laske kartion kirjen suurin etdisyys pallon pin-
nasta, kun pallon sidde on 1 dm.

9.¥Ympyrdn halkaisijan AB pdttepisteestd B piirretidin ympyrdlle tangentti
Ja pddtepisteestd A sekantti, joka leikkaa ympyridn kehdn (paitsi A:ssa)
pisteessd C ja tangentin pisteessi D, siten etti AC = BD. Laske kaarta BC

10.Madrdd sen logaritmijirjestelmin kantaluku, | /vastaava keskuskulma,
Jossa log 0,1953 = 0,8047 - 1i.

PIT&EAR 0 PP T+l & A R A
Tehtdvdt 1, 6 jJa 7 kuten edellid.
Edelld olevat tehtdvit 2, 3, 4, 5, 8, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:

R.Milld x:n arvoilla suppenee pidttymitdn geometrinensarja 2 - OB X ke
(Briggsin logaritmit)? Laske sarjan summa,kun x = 100 (lue: kuutio juu-

3.Edelld oleva teht.3 seur, lisdyksin: Milld ehdolla juu- /ri 100:sta),
ret ovat 1)positiivisia, 2)negatiivisia, 3)erimerkkisiz? 5

4.Johda suoran x - 2y + 1 = 0 suuntaisen, paraabelille y = -$x° + 3x - 1
piirretyn tangentin yhtdls. Piirrsa kuvio.

5.Johda (puolipalloa suuremman) pallonsegmentin tilavuuden kaava.

8.,0s0ita, ettd jos nelitahokkaan .ABCD sirmit AB Ja CD ovat kohtisuorassa
toisiaan vastaan (s.o. toisen kautta voidaan asettaa toiselle normaalita
so),nliin A:sta ja B:sti piirretyt nelitahokkaan korkeusjanat ovat samassa

9.Kaksl ympyrdd, joiden siteet ovat 5 m ja 3 m, leikkaa toisen- Ftasossa.
sa siten, ettd niiden toiseen leikkauspisteeseen piirretyt tangentit muo-
dostavat kesken&dédn keskusjanan puolelle kulman 110°48°24". Laske keskus-
janan pltuus 4 desimaalin tarkkuudella. G

10.Todista,ettd kaikilla x:n arvoilla sin%x + cos4x - #sin®2x on pienempi
tal yhtdsuuri kuin i,




YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1953. MATEMATIIKKA.

1.Kuinka monta prosenttia positiivisen luvun pitdisi pieneti, jotta sen
kddnteisluku kasvaisi kaksi kertaa niin monta prosenttia?
2. a:n saadessa erddn tietyn arvon ei yhtdloryhmdlls 3x + ay + 3a = Q4
BX (a+3)y + 8 =0 ole ratkalsua. Mikid tdmd a:n arvo on?
3.Mddrdd se toisen asteen polynomi f(x), joka arvoilla x = -1, x =0 Ja
x = 1 saa samat arvot kuin funktio 2X. Msdrdd V2:1lle likiarvo kdytta-~
mdlld polynomia f(x). Piirrid samaan koordinaatistoon molempien funktioi-
den y =2% ja y = f(x) kuvaajat.
4.0soita, ettd yhtdls (x - xq)(xo - xz) + (v - y1)(y2 - y3) = 0 esittas
kolmion P1PPP5 kdrjestd Pq piirrettya korkeussuoraa, kun P4:n koordinaa-
tit ovat x4,v1, Poin xg9,y2 ja Pz:n XZ,Y3% e
5.01lkoon P piste, ?oka jakaa kolmion ABC”sivun AB ulkopuolisesti sivujen
AC ja BC suhteessa.Todista, ettd suora CP puolittaa kolmion C-kulman vie-
6.Todista, ettd suorakulmaisen kolmion sivujen keskipistei- /ruskulman.
den kautta piirretty ympyrd kulkee myds suoran kulman kdrjen seki hypote-
nuusaa vastaan piirretyn korkeusjanan kantapisteen kautta.
7.Viisikulmion yksi kulma on suora ja tdmidn viereiset sivut molemmat = a.
Viisikulmion muut kulmat ovat keskenddn yhtdsuuret, samoin muut sivut,
kukin = b. Laske suhde a : b kahden desimaalin tarkkuudella.
8.Kuutiota leikkaa taso, joka kulkee yhden tahon lavistdjin kautta ja ja-
kaa vastaisen tahon alan suhteessa 1:7. Mddrdid leikkauskuvion alan suhde
kuution koko pinnan alaan.
9.Ympyridn x< + y2 = 16 kehdn pisteestd A ldhtien, jonka abskissa on 3 ja
ordinaatta positiivinen, erotetaan vastapdivddn ympyrian kehdsti
103°47“:n kaari AB. Laske B:n koord{aaatitu
10.Kuinka monta numeroa on luvussa & , Ja mikd on sen ensimmdinen numero?

P LT KA PRI MAARL

Tehtdvat 1, 3, 5 ja 6 samat kuin edellid
Edelld olevat tehtdvat 2, 4, 7, 8, 9 ja 10 korvataan seuraavilla:

2.Aritmeettisen sarjan 50:s termi on 101 ja sen 50 ensimmidisen termin sum-
ma on 7500. Milld n:n arvolla sarjan n ensimmdisen termin summa saa suu-
rimman arvonsa ja mikd tamd suurin agvo on?

4.Ma8rdd a siten ettd paraabeli y = x* - ax leikkaa suorasta 3x = 4y jin-
teen, jonka pituus on 2%. Piirrid kuvio.

7.Viisikulmion yksi kulma on suora ja tdmidn viereiset sivut molemmat = a.
Viisikulmion muut kulmat ovat keskenddn yhtdsuuret, samoin muut sivut,
kukin = b. Laske suhde a : b neljidn desimaalin tarkkuudella. Lausu a : b
myos Jjuurilausekkeena.

8.Ympyrédpohjaisen suoran kartion korkeusjanana on r-sidteisen pallon hal-
kaisija. Kuinka on kartion akselin ja sivujanan vdlinen kulma valittava,
Jotta pallon sisdlld oleva osa kartion vaipasta olisi mahdollisimman suuri?

9.88dnnolliseen n-kulmioon AjAgAzAy..A, (missd n on suurempi kuin 4) piir-
retddn n ldvistdjad AqAz, AohAy,..,ApAo. Ne rajoittavat uuden sdinndllisen
n-kulmion. Laske t@dmdn ja alkuperiisen n-kulmion alojen suhde. Md&drdsd
suhteen 5-desimaalinen likiarvo kun n = 7.

10.M8drdd kaikki x:n arvot, jotka antavat funktiolle 2cos2x - 4sinx - 3

arvon O.




